
2019학년도 수학성취도 측정시험
(2019학년도 수시모집, 정시모집 및 글로벌인재특별전형 합격자 대상)

2019년 2월 12일, 고사시간 90분

• 답안지는깨끗한글씨로바르게작성하되, 단답형은 답만쓰고, 서술형은 풀이과정과답을명시하
시오.

• 1번부터 11번까지는단답형이고, 12번부터 16번까지는서술형이다.
• 총 배점은 100점이고, 각 문항의 배점은 기본문제 (1–6번) 각 3점, 발전문제 (7–13번) 각 7점,
심화문제 (14번–16번) 각 11점이다.

2019년 1번
(

3
√
3
)ln 8

= 3A이 성립하는 A는 이다.

[풀이] 답: ln 2
(

3√
3)ln 8 = (31/3)ln 23 = (31/3)3 ln 2 = 3ln 2

따라서
A = ln 2

[채점 기준] ln 8
3
도 정답으로 인정함.

[채점 소감] 지수 단원에서 나오는 유리수 지수의 정의와, (ar)s = ars, 로그 단원에서 나오는
logaMk = k logaM을 알고 있으면 어렵지 않게 풀 수 있다.

2019년 2번 cos 75◦ =
√
A−

√
B

4
일 때, A+B = 이다.

(단, A,B는 자연수)

[풀이] 답: 8
cos 75◦ = cos(30◦ + 45◦) = cos 30◦ cos 45◦ − sin 30◦ sin 45◦

=

√
3

2
·
√
2

2
− 1

2
·
√
2

2
=

√
6−

√
2

4

따라서
A = 6, B = 2, A+B = 8

[채점 기준] 답을 8이라고 맞게 쓴 경우만 정답 처리함.

[채점소감] 삼각함수단원의코사인함수덧셈정리 cos(α+ β) = cosα cosβ − sinα sinβ를알면
쉽게 풀 수 있는 기본 예제다. 삼각함수의 함숫값을 알지 못하는 각을 잘 알고 있는 특수각의
합으로 쪼개어 나타내는 것이 핵심 아이디어다.
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2019년 3번 lim
x→3

f(x)− 2

x− 3
= 3인 미분가능한 함수 f(x)에 대하여,

f(3) + f ′(3) = 이다.

[풀이] 답: 5
분모의 극한값이 0이므로, 분자의 극한값도 0이어야 한다.

lim
x→3

f(x)− 2 = 0, ∴ lim
x→3

f(x) = 2

f(x)는 미분가능한 함수이므로 연속함수이고, 따라서 3에서의 극한값과 함숫값이 같다.
f(3) = lim

x→3
f(x) = 2

한편, 미분계수의 정의에 의해

f ′(3) = lim
x→3

f(x)− 2

x− 3
= 3

따라서,
f(3) + f ′(3) = 2 + 3 = 5

[채점 기준] 답을 5라고 맞게 쓴 경우만 정답 처리함.

[채점소감] 함수의극한과연속, 미분계수 단원의기본개념들을알고있으면풀수있는문제다.
분수식의 극한값이 존재할 때 분모의 극한값이 0이면 분자의 극한값도 0이 되는 것, 미분가능한
함수가 연속함수인 것, 연속함수의 정의, 미분계수의 정의를 알고 있어야 한다.

2019년 4번 구간 −3 ≤ x ≤ 5에서 정의된 함수 f(x) = x3 − 12x의 최댓값과 최솟값의 합은
이다.

[풀이] 답: 49
닫힌 구간에서 정의된 함수의 최댓값, 최솟값은 구간의 양 끝점의 함숫값과 구간 내의 극값 중
가장큰값과가장작은값이다. 따라서 양끝점의함숫값과극값을조사하고비교해보면최댓값,
최솟값을 구할 수 있다. 먼저 양 끝점의 함숫값은

f(−3) = −1, f(5) = 65

다음으로 극값이 될 가능성이 있는 곳에서 도함수의 함숫값이 0이므로

f ′(x) = 3x3 − 12 = 3(x− 2)(x+ 2)

따라서 2,−2에서 f ′(x)이 0이 되고, 여기서 함숫값을 조사해보면

f(−2) = 16, f(2) = −16

네 값중 가장 큰 값은 65, 가장 작은 값은 −16이므로,

(최댓값) + (최솟값) = 65 + (−19) = 49

[채점 기준] 답을 49라고 맞게 쓴 경우만 정답 처리함.

[채점 소감] 닫힌 구간에서 함수의 최댓값과 최솟값을 구하는 문제로, 도함수의 활용 쪽 함수의
그래프 단원에 나오는 기본 문제다.
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2019년 5번
∫ 4

1

1√
x
dx = 이다.

[풀이] 답: 2 ∫ 4

1

1√
x
dx =

∫ 4

1
x−

1
2dx =

[
2x

1
2

]4
1
= 4− 2 = 2

[채점 기준] 답을 2라고 맞게 쓴 경우만 정답처리 하였습니다.

[채점소감] r이유리수일때 xr의도함수가 rxr−1이됨을알고있으면풀수있는간단한정적분
문제다.

2019년 6번 두 벡터 −→a = (2, 1)과
−→
b = (1, 3)가 이루는 각의 크기는 이다.

[풀이] 답: π

4
또는 45◦

두 벡터가 이루는 각의 크기를 θ라고 했을 때,

cos θ =
a⃗ · b⃗
|⃗a||⃗b|

=
2 · 1 + 1 · 3√

22 + 12
√
12 + 32

=
5

5
√
2
=

√
2

2

이다. 따라서
θ =

π

4

[채점기준] 교과과정의정의에의하면엄격하게는두벡터사이의각도는 0부터 π사이의값으로
제한하고 있으나,

π

4
+ 2nπ라고 쓴 경우도 정답 처리함.

[채점 소감] 평면벡터의 내적 단원에 나오는 기초 개념인 두 평면벡터 사이의 각도를 구하는
방법을 알고 있으면 쉽게 풀 수 있다.

2019년 7번 곡선 y2 = 2x3 + 3x + 3과 직선 y = 3x + 1은 세 점에서 만난다. 세 교점의 x

좌표를 x1, x2, x3라 할 때,
3∑

i=1

xi = 이고,
3∑

i=1

1

xi
= 이다.

[풀이] 답: 9

2
,
3

2
y2 = 2x3 + 3x+ 3과 y = 3x+ 1이 세 점에서 만날 때, 교점의 좌표는 두 식을 연립해서 풀었을
때 나오는 해로 이루어져 있다. 두 식을 연립하면

y2 = 2x3 + 3x+ 3 = (3x+ 1)2

∴ 2x3 − 9x− 3x+ 2 = 0

이 삼차방정식의 해가 x1, x2, x3이므로, 근과 계수와의 관계에 의해

x1 + x2 + x3 =
9

2
, x1x2 + x1x3 + x2x3 = −3

2
, x1x2x3 = −1

그런데 1/x1 + 1/x2 + 1/x3을 통분하여 계산하면

1

x1
+

1

x2
+

1

x3
=

x1x2 + x1x3 + x2x3
x1x2x3

=
−3/2

−1
=

3

2
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따라서 답은
9

2
와

3

2
이다.

[채점 기준] 답은 9/2 (또는 4.5), 3/2 (또는 1.5) 라고 맞게 쓴 경우만 정답 처리함. 각 답에 대해
3점, 4점씩 부분점수 부여.

[채점 소감] x1,x2,x3에 대해 대칭적인 형태의 식의 값을 구하는 문제이므로, 근과 계수와의
관계를 이용하여 얻어지는 3가지 대칭적인 식의 값을 이용하여 풀려는 접근이 자연스럽다.

2019년 8번 함수 f(x) = x3 + 3x+ 1의 역함수를 g(x)라 할 때,∫ 5

1
g(x) dx = 이다.

[풀이] 답: 9

4
아래의 그림을 참고하면, 우리가 구하고자 하는 값은 A이고, 이는 직사각형의 넓이 5에서 B를
뺀 값인데, B는 f(x)를 적분하여 쉽게 구할 수 있다.

B =

∫ 1

0
x3 + 3x+ 1dx =

[
1

4
x4 +

3

2
x2 + x

]1
0

=
11

4

따라서 구하고자 하는 값은

A = 5− 11

4
=

9

4

[그림 1]

[채점 기준] 답은 9

4
(또는 2.25)라고 맞게 쓴 경우만 정답 처리함.

[채점 소감] 역함수가 원래 함수와 y = x에 대해 대칭이라는 기하학적 성질을 이용하면 어렵지
않게 풀 수 있는 문제다.
x = f(t)로 치환하여 계산할 수도 있다.
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2019년 9번 lim
n→∞

n2∑
k=1

√
k

n3
= 이다.

[풀이] 답: 2

3
f(x) =

√
x라고 놓았을 때,

lim
n→∞

n2∑
k=1

√
k

n3
= lim

n→∞

1

n2

n2∑
k=1

√
k

n2
= lim

n→∞

1

n2

n2∑
k=1

f

(
k

n2

)
정적분의 정의에 의해

lim
n→∞

1

n2

n2∑
k=1

f

(
k

n2

)
=

∫ 1

0
f(x)dx =

∫ 1

0
x

1
2dx =

[
2

3
x

3
2

]1
0

=
2

3

[채점 기준] 답을 2

3
로 맞게 쓴 경우만 정답 처리함.

[채점 소감] 정적분의 계산 단원에 기본 예제로 나오는 정적분을 이용하여 급수를 계산하는
문제다.

2019년 10번 정적분
∫ 4

0
e−

√
xdx의 값은 이다.

[풀이] 답: 2(1− 3e−2)
t =

√
x로 놓으면, dt

dx = 1
2
√
x
이고, x = 4일 때 t = 2, x = 0일 때 t = 0이므로, 정적분의

치환적분법에 의해∫ 4

0
e−

√
xdx =

∫ 4

0
e−

√
x 2

√
x

2
√
x
dx =

∫ 2

0
e−t2tdt

= 2
[
−te−t − e−t

]2
0
= 2(−2e−2 − e−2 + 0 + 1) = 2(1− 3e−2)

[채점 기준] 같은 값을 의미하는 다른 형태의 표기를 포함하여, 답을 2(1 − 3e−2)라고 맞게 쓴
경우만 정답 처리함.

[채점 소감] 여러가지 함수의 정적분 단원에 나오는 치환적분법의 기본 예제다.
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2019년 11번 좌표공간의네점 A(0, 0, 6
√
2), B(2

√
3, 0, 0), C(−

√
3, 3, 0), D(−

√
3,−3, 0)으로

이루어진 사면체 ABCD에 내접하는 구의 반지름은 이다.

[풀이] 답:
√
2

내접하는구의반지름을 r, 중심을 P라고했을때, 사면체 ABCD를각면을밑면으로하고 P
를꼭짓점으로하는사면체 4개로쪼개어생각할수있다. 이렇게 4개로쪼개어구할경우사면체
ABCD의 부피를 반지름 r에 대한 식으로 구할 수 있다.
한편 사면체 ABCD의 부피를 쪼개지 않고 바로 구할 수도 있어서, r에 대한 식을 얻을 수

있고 r의 값을 구할 수 있다.
* 쪼개어서 계산하는 경우 *
사면체 ABCD의 밑면은 한 변의 길이가 6인 정삼각형, 옆면은 전부 밑변의 길이가 6이고,

나머지 두 변의 길이가
√
84인 이등변 삼각형이다. 따라서 네 사면체는 밑면의 넓이가 9

√
3인 것

한 개, 15
√
3인 것이 세 개이므로,

(사면체 ABCD의 부피) =
1

3
(9
√
3 + 3× 15

√
3)r = 18

√
3r

* 바로 계산하는 경우 *
사면체 ABCD는 삼각형 ABC를 밑면으로 하고, 높이가 6

√
2인 사면체다.

(사면체 ABCD의 부피) =
1

3
× 9

√
3× 6

√
2 = 18

√
6

두 결과를 종합하면,
18

√
3r = 18

√
6, ∴ r =

√
2

[그림 2]

[채점 기준] 답을
√
2라고 맞게 적은 경우만 정답 처리함.

[채점 소감] 문제의 조건에 따라 그림을 그려보면 간단한 모양의 사면체가 나와서, 풀이의 아이
디어만 떠올린다면 어렵지 않게 풀 수 있다.
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2019년 12번 ※ 국어 문제와 영어 문제의 말뜻이 약간 달라 모두 싣습니다.

(국어) 다음 명제가 참인지 거짓인지 판단하고 그 이유를 상세히 쓰시오.
“p(x)가 짝수 차수 다항식일 때, y = p(x)의 그래프는 x축과 평행한 접선을 가진다.”
(영어) Determine whether the following statement is true or not. Justify your answer.
“Let p(x) be a polynomial of even degree. Then the graph of y = p(x) has a horizontal

tangent line.”

[풀이] (국어) 거짓이다. 반례를 들어, p(x) = x2의 그래프에서 기울기 0인 접선은 y = 0으로 단
하나 존재하지만, 이는 x축과 일치한다.

(영어) 참이다. 우선 p(x)가 상수 a인 경우, 모든 점에서 접선이 y = a이고 이는 수평하다.
p(x)가 2차이상의다항식인경우, p′(x)는홀수차수다항식이므로 p′(x)p′(−x)는최고차항의

계수가 음수인 짝수 차수 다항식이다. 따라서 lim
x→∞

p′(x)p′(−x) = −∞이다. 그러므로 충분히 큰
양수 h에 대하여 p′(h)p′(−h) < 0이다. 그리고 y = p′(x)는 구간 [−h, h]에서 연속함수이므로,
사잇값 정리에 의해 적당한 k ∈ (−h, h)에 대해 p′(k) = 0이다. 이 k에서 y = p(x)의 그래프는
원하는 접선을 갖는다.

[채점기준] 평면의두직선이평행하다는것은만나지않는다는것이므로서로일치하는두직선은
평행이아니다. 따라서직선 y = 0은 x축과평행하다고말할수는없으나, 수평(horizontal)하다.
이에 결론을 참으로 하든 거짓으로 하든 점수를 모두 받을 수 있게 채점하였다. 결론을 거짓으로
말한 경우, 이유가 명확한 경우 7점. 결론을 참이라고 말한 경우에는 문제를 알맞게 이해하고
p′(x)가 0이 되는 점을 찾아야 함을 주장하면 3점, 나머지 증명이 맞으면 7점.

[채점 소감] 학생들이 많이 한 실수로 ‘짝수차 다항식’을 ‘모든 항의 차수가 짝수인 다항식’으로
잘못 이해하는 것, 무한대를 숫자와 비교하여 부등식을 세우는 것, 최고차항의 계수의 부호 등의
상황에따라틀릴수도있는주장을하는것등이있다. 알고있는것을정확한방법으로서술하는
연습이 필요해보인다.
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2019년 13번 자연수 n에 대하여 다음 물음에 답하시오.

(a)
∫ n

1
lnx dx = n lnn− (n− 1) 임을 보이시오.

(b) lim
n→∞

1

n
n
√
n! 를 구하시오.

[풀이] (a) 부분적분법을 이용하여 다음과 같이 계산할 수 있다.∫ n

1
lnxdx = [x lnx]n1 −

∫ n

1
x · 1

x
dx

= n lnn− [x]n1 = n lnn− (n− 1)

(b) 주어진 수열 an =
n
√
n!

n
에 자연로그 ln을 취하여 극한을 구해보자.

lim
n→∞

ln
n
√
n!

n
= lim

n→∞

1

n
ln

(
1

n
· 2
n
· · · · · n

n

)
= lim

n→∞

1

n

n∑
k=1

ln k

n
=

∫ 1

0
lnxdx

= lim
b→0+

∫ 1

b
lnxdx

= − lim
b→0+

(b ln b− b+ 1) = −1(
∵ b =

1

x
라고 놓으면 lim

b→0+
b ln b = lim

x→∞

− lnx
x

= 0

)
lim
n→∞

ln
n
√
n!

n
= −1이므로 lim

n→∞

n
√
n!

n
= e−1 =

1

e
이다.

[다른 풀이] (a)와 조임 정리를 이용하여 극한을 구할 수도 있다.
다음의 [그림 3]을 생각하면 다음과 같은 부등식 (1)을 얻을 수 있다.

x

y

1 2 3 4

· · ·

y = lnx

x

y

1 2 3 4

· · ·

y = lnx

[그림 3]
n∑

k=1

ln k의 값

∫ n

1
lnxdx ≤

n∑
k=1

ln k ≤
∫ n+1

1
lnxdx (1)
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(a)에 의하여첫번째 항은 n lnn− n+ 1, 세번째 항은 (n+ 1) ln(n+ 1)− n이 나오고, 두번째

항을 정리했을 때
n∑

k=1

ln k = ln(n!)이다. 주어진 부등식의 각 변을 n으로 나누고, lnn을 빼면

다음과 같은 부등식을 얻을 수 있다.∫ n

1
lnxdx ≤ ln(n!) ≤

∫ n+1

1
lnxdx

lnn− 1 +
1

n
≤ ln n

√
n! ≤

(
1 +

1

n

)
ln(n+ 1)− 1

1

n
− 1 ≤ ln

n
√
n!

n
≤

(
1 +

1

n

)
ln(n+ 1)− 1− lnn

첫번째 항의 극한을 구하면 lim
n→∞

(
1

n
− 1

)
= −1이고 세번째 항의 극한을 구하면

lim
n→∞

(
ln(n+ 1)− lnn− ln(1 + n)

n
− 1

)
= lim

n→∞

(
ln

(
1 +

1

n

)
− ln(1 + n)

n
− 1

)
= −1

이다. 따라서 조임 정리에 의하여 lim
n→∞

ln
n
√
n!

n
= −1이고 lim

n→∞

n
√
n!

n
= e−1 =

1

e
이다.

[채점 기준]
(a) 답을 옳게 구함 · · · 2점

∗ 부분점수 없음

(b) 주어진 식에 로그를 취하여 lim
n→∞

1

n

n∑
k=1

ln k

n
꼴로 나타냄 · · · 3점

올바른 값을 구하였음 · · · 2점
∗ 사소한 계산 실수는 1점 감점
∗ 조임 정리를 이용하여 푸는 경우 부등식이 옳지 않으면 점수 없음

[채점소감] 학생들이 (b)번문제를풀때극한의수렴성을고려하지않고계산하는경우가많았다.

대표적으로 n

√
1

n
· 2
n
· · · n

n
을 계산할 때, lim

n→∞

1

n
= 0이므로 답이 0이라고 구한 경우가 많았다.

하지만 n → ∞일 때 곱해야 하는 항이 무한개이므로 임의로 극한값을 각자 구한 다음에 곱하는
것은 옳지 않다. 고등학교 때 배운 극한의 사칙연산 성질이 모두 극한값이 수렴하는 유한개의
항에 대해서만 성립한다는 것을 기억하는 것이 필요해보인다.
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2019년 14번 바닥면의반지름이 r이고높이가 h인직원뿔을 D라하고, D의꼭짓점을지나며
D의 바닥면에 평행한 직선을 l이라 하자. 이때 D를 l 둘레로 회전하여 얻는 회전체의 부피를
구하시오.

[풀이] 주어진 원뿔을 회전시켜 직선 l을 y축으로 생각할 수 있다. 회전시킨 도형은 밑면을
회전시킨 둥그런 기둥모양에서 모선이 회전하면서 만드는 기둥 내부의 원뿔 두개를 뺀 모양이
된다. 모선이 회전하면서만드는원뿔은높이가 r, 밑면반지름이 h이므로두원뿔의부피의합은
2

3
πh2r 이다 (그림 4 참고).

l r

h

[그림 4] 모선이 회전하여 만드는 원뿔

큰 부분의 부피를 구하기 위해서는 밑면의 원과 l 사이의 최대 거리를 구해야 하는데, y = t로
원뿔을 자른 단면 위에서 l 과의 거리는 밑면의 원주 위에서 r21 = h2 + r2 − t2으로 r1이 최대가
됨을 알 수 있다.

l

h

r

t

[그림 5] 직선과 밑면의 최장거리

따라서단면의넓이는 π(h2+ r2− t2)이고이를적분하여큰부분의부피를구한다(그림 5 참고).∫ r

−r
πr21dt =

∫ r

−r
π
(
h2 + r2 − t2

)
dt

= 2π

∫ r

0
h2 + r2 − t2dt

= 2π

(
h2r + r3 − 1

3
r3
)

= 2π

(
h2r +

2

3
r3
)
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따라서 큰 부분의 부피에서 작은 부분의 부피를 빼면 답은
4

3
πr

(
r2 + h2

)
.

[채점 기준] 작은 도형 (원뿔)의 부피를 맞게 구했으면 4점.
큰 도형 (옆이 볼록한 기둥모양)의 부피를 맞게 구했으면 7점.
큰 도형을 ‘밑면의 반지름이

√
r2 + h2인 원기둥’이라고 생각하여 구했으면 0점.

각 부피를 구하는 데 사소한 실수가 있었을 시 −2점.

[채점소감] 생각한것보다정확한답을구한학생이적었는데, 도형을잘못파악하거나계산에서
실수를 범한 경우가 많다.
도형을잘못구한경우는대부분원뿔이회전한도형을양쪽모선과밑면의지름을이은이등변

삼각형이 회전한 도형이라고 생각하여 큰 도형이 원기둥과 같다고 생각한 경우였다. 입체도형의
경우에직관으로정확한모양을파악하기어렵기때문에근거를찾을수없다면모양을특정하지
말고 식으로 표현해보기를 권한다.
계산실수였던 경우 가장 많았던 것은 답, 계산과정에서 줄이 넘어가면서 π가 사라지거나

처음부터 도형의 부피식에서 π가 나타나지도 않은 경우다. 학생들의 부피식을 몰라서 틀리지는
않았을 것이고, 연습장에 풀듯이 정리가 안되는 공통부분인 π 부분은 빼고 계산하다가 마지막에
덧붙이는 것을 까먹은 것이라 생각된다. 다른 실수들도 계산하다 공통인수로 빠져나온 2를
빼먹거나 −를 분배하다가 +로 바뀌는 경우가 대부분이었다. 이런 실수를 줄이기 위해 답안을
질서있게 정리하는 연습이 필요해 보인다.
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2019년 15번 실수에서정의된함수 f가임의의실수 x와 0 < h <
1

2019
에대하여다음조건을

만족한다.
−4h|x| ≤ f(x+ h)− f(x− h) ≤ 4h|x|

(a) 함수 f가 연속임을 보이시오.
(b) 만일 f(1) = 1이면, x ≥ 1인 x에 대하여 f(x) ≤ x2 임을 보이시오.

[풀이]
(a) x대신 x+ h와 x− h를 대입하여 아래 식을 얻는다:

−4h|x+ h| ≤ f(x+ 2h)− f(x) ≤ 4h|x+ h|,
−4h|x− h| ≤ f(x)− f(x− 2h) ≤ 4h|x− h|.

위의 식으로부터 h → 0+인 극한을 구해보면

lim
h→0+

f(x+ 2h) = f(x) = lim
h→0+

f(x− 2h).

따라서 함수 f는 연속.

(b) x ≥ 1. 0 ≤ x− 1

2n
(=: h) ≤ 1

2019
를 만족하는 충분히 큰 자연수 n을 고정한다. 문제의

식을 변형하여,

f(1 + 2nh)− f(1 + 2(n− 1)h) ≤ 4h(1 + (2n− 1)h),

k∑
i=1

[f(1 + 2nh)− f(1 + 2(n− 1)h)] ≤
k∑

i=1

4h(1 + (2n− 1)h),

f(x)− f(1) ≤ 4h(n+ n2h)

위와 같은 결과를 얻고, f(1) = 1 이므로

f(x) ≤ 4h(n+ n2h) + 1 = 4h2n2 + 4nh+ 1 = (1 + 2h)2 = x2

을 얻는다.

[다른 풀이] g(x)를 x2 − f(x)로 정의하면

g(x+ h)− g(x− h) ≥ 4h− (f(x+ h)− f(x− h))

≥ 4h(x+ |x|)
≥ 0

그러므로 g는 증가함수가 되고, f(x) ≤ x2이 된다.

[채점기준] (a)번에 5점부여. 양쪽극한과함숫값이같은것을보이면 5점, 한쪽극한과함숫값이
같은 것만 보이면 2점 부여. 양쪽 극한이 같고 함숫값과 한쪽 극한이 같다는 것의 언급이 있으면
논리 순서 상관 없이 5점 부여.
(b)번에 6점 부여. 올바른 접근을 했지만 f ′(0)의 값을 구하지 못해 틀린 경우에 1점 부여, 그 외
부분점수 없음.

[채점 소감] 함수 f가 미분가능하다고 가정하고 푼 학생들이 많았고, h값의 범위를 생각하지
못했거나연속의개념을제대로이해하지못해서점수를받지못한학생들도많아보였다. 함수의
연속이라는 개념을 확실히 이해하고 섣부른 가정을 하지 않고 문제를 푸는 것이 필요해 보인다.
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2019년 16번 괄호 여러 쌍을 ‘문법에 맞게’ 배열하려고 한다. 이때 ‘문법에 맞게’라는 말은
문장 중간 어디에서도 그때까지 나타난 여는 괄호 ‘(’의 개수가 닫는 괄호 ‘)’의 개수보다 적지
않아야 함을 의미한다. 예를 들어 괄호 두 쌍을 배열할 때 (())나 ()()는 문법에 맞지만 ())(는
문법에 맞지 않는다. 이 때 여섯 쌍의 괄호를 문법에 맞게 배열하는 모든 방법의 수를 구하시오.

[풀이] 괄호 ‘(’를 →에, ‘)’를 ↑에 대응시키면 문법에 맞는 괄호 6쌍의 배열은 아래 [그림 6]과
같은 좌표평면 위의 격자를 따라 (0,0)에서 (6,6)으로 가는 최단거리의 경로에 대응된다. 따라서
그러한 경로의 수를 세면 되며, 이는 [그림 7]와 같이 계산할 수 있다.

[그림 6]

[그림 7]

[채점 기준]
• 위풀이기준으로 ‘문법에맞는괄호의배열’을적절한격자위의경로에대응시켰을경우
+7점
답까지 정확하게 계산하였을 경우 +4점

• 다른방법으로계산했을경우, 전체 경우중옳게푼부분의비율에따라최대 +7점부여.
• 경우의 수를 세는 문제임을 감안하더라도 풀이에 설명이 지나치게 부족한 경우 감점이
있음.
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[채점 소감] 대부분의 경우 위 풀이와 같은 일대일대응을 생각하였는지에 따라 문제 해결 여부가
정해졌다. 하지만 이 문제는 경우를 잘 나누어 세기만 하여도 풀 수 있는 문제인데, 그렇게
접근한 많은 학생들이 각 경우를 셀 때 놓치거나 중복하여 세는 실수를 범하였다. 어떤 방향으로
접근하든, 경우의 수 문제를 풀 때는 꼼꼼하게 빠짐없이, 중복하지 않게 세는 방법을 생각하는
것이 중요하다.


